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Lassen sich gesellschaftliche Konflikte im Dialog lösen? Empirische Befunde aus Sachsen
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Sächsische Bürgerdialog-Studie

• November / Dezember 2018– postalische Befragung aller sächs. Kommunen

• SPSS-Datensatz, n=128

• Response 30%

© sachsen-zentral.info
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Sächsische Bürgerdialog-Studie
Lediglich 11 Kommunen 
gaben an, noch keine BV 
durchgeführt zu haben.
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Sächsische Bürgerdialog-Studie
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Bewertung eigens durchgeführter Bürgerversammlungen Wie waren, alles in 
allem, Ihre bisherigen 
Erfahrungen mit 
Bürgerversammlungen?
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Erfahrungen zu Bürgerversammlungen zum Thema Asyl
Filterfrage: Gab es in Ihrer 
Gemeinde seit 2014  
Bürgerversammlungen speziell 
zum Thema  Asyl / Flucht/ 
Migration? 63% ja / 37% keine

Wie waren, alles in allem, seit 2014 
Ihre bisherigen Erfahrungen mit 
Bürgerversammlungen speziell 
zum Thema Asyl / Flucht/ 
Migration?
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Konfliktlösungspotenzial

Mal ganz grundsätzlich: Wie sehr 
können Dialogveranstaltungen helfen, 
Konflikte in der Kommune zu lösen?
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Nachfrageeinschätzung zu Dialogveranstaltungen Mal ganz grundsätzlich: 
Wie schätzen Sie die 
Nachfrage der Bürger 
nach kommunalen 
Dialogveranstaltungen 
ein?
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Sächsische Bürgerdialog-Studie
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Sächsische Bürgerdialog-Studie

1 die Überzeugten: hohes Vertrauen in Relevanz,  Wirksamkeit 
von BV 
2 die Wiederholer / Etablierten: positive Gelingenserfahrungen in 
Vergangenheit, insb. mit Asyldiskussionen
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Wie wichtig finden Sie die folgenden  Weiterbildungsinhalte? (Mehrfachantworten)

Überblick

rechtl. Rahmen

Kooperations-
management

Konflikte deeskalieren

Moderations-
kompetenzen

Öffentlichkeits-
arbeit und PR
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Würden Sie folgende Dialogveranstaltungen zukünftig gern anbieten? (Mehrfachantworten)

Online-Dialog

Zukunftswerkstatt

PlanungszelleWorld Café

Podiumsdiskussion

Dilemma-Diskussion

Salon
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Online-Befragung Bürgerwerkstätten „Miteinander 
reden!“ des Freistaats

• Januar – Juni 2019 Online-Teilnehmerbefragung über Limesurvey

• 13 Werkstätten in allen Landkreisen, ca. 900 TN

• n=297

© Staatskanzlei
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Wie oft haben Sie in der Vergangenheit schon an einer 

Bürgerwerkstatt oder ähnlichen Formaten teilgenommen? 

(Antworten in Prozent)

4 mal oder häufiger 1-3 mal noch gar nicht
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Wie bewerten Sie die folgenden einzelnen Aspekte der von 

Ihnen besuchten Bürgerwerkstatt? Anwesenheit von 

Ansprechpartner/innen aus Politik, Verwaltung, Polizei usw.
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Wie bewerten Sie die Verständigung über mögliche Lösungen von 

Problemen der von Ihnen besuchten Bürgerwerkstatt?
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Mal ganz grundsätzlich: Wie wichtig ist Ihnen eine Zusammenarbeit 

in Ihrer Region mit der Stadt- oder Gemeindeverwaltung?  
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Mal ganz grundsätzlich: Wie wichtig ist Ihnen eine 

Zusammenarbeit in Ihrer Region mit anderen Vereinen und 

Verbänden?  
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Keine Antwort

Mal ganz grundsätzlich: Haben Sie als engagierte/r Bürger/in den Eindruck, 

dass Ihre Anliegen und Probleme gut Gehör finden?
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Fazit:

• Kommunale Bürgerdialoge sind keine Routine in Sachsen

• Erfahrungswissen der Verantwortlichen gering, Aufgeschlossenheit jedoch hoch

• Problemlösungspotential wird gut bis mittel bewertet

• Kommunen glauben aber, das Bürger kaum Interesse daran haben 

• Selbst engagierte Bürger haben eher wenig Erfahrung in der Nutzung

• Bürger sind grundsätzlich positiv eingestellt, aber es wird nur mittleres 

Lösungspotenzial zugeschrieben

• mittelmäßige Beurteilung der „Politik des Gehörtwerdens“

• Zur Konfliktlösung braucht es die richtigen Formate und die richtige 

Konfliktmoderation, dann leisten sie auch einen positiven Beitrag


